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           Toruń, 29.11.2016 r.   

 
 

Wojewódzki Urząd Pracy w Toruniu zorganizował w 2016 r. IV edycję konkursu dla 
gimnazjalistów. Konkurs był częścią kampanii informacyjno-promocyjnej skierowanej do uczniów szkół 
gimnazjalnych. Celem kampanii było zachęcenie uczniów do zapoznawania się z informacjami o rynku 
pracy dostępnymi m.in. na stronach internetowych Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Toruniu. 
Kampania miała na celu również podniesienie świadomości wśród gimnazjalistów o wadze decyzji 
edukacyjnych, jakie podejmują na etapie gimnazjalnym oraz to, że decyzje te będą miały wpływ na ich 
sytuację zawodową w przyszłości. Informacja o konkursie została upowszechniona na plakatach, 
ulotkach oraz w prasie regionalnej. Uczestnicząc w konkursie uczniowie odwiedzali stronę internetową 
Urzędu, dzięki czemu mogli zapoznać się z materiałami na niej zamieszczanymi. Witryna internetowa 
jest ważnym medium, za pomocą którego upowszechniane są informacje o rynku pracy. Materiały 
promocyjne przekazano m.in. do Kuratorium Oświaty, Poradni Psychologiczno-Pedagogicznych, OHP, 
PUP oraz urzędów gmin. Informacja o konkursie została przekazana w formie elektronicznej do szkół 
gimnazjalnych z terenu województwa kujawsko-pomorskiego. Były one dostępne również w siedzibie 
WUP w Toruniu i Oddziałach Centrum Informacji i Planowania Kariery Zawodowej w Bydgoszczy 
i Włocławku.  
 

Zasady konkursu opisano w regulaminie, który wraz z formularzem konkursowym oraz 
oświadczeniem rodzica/opiekuna prawnego zamieszczono na stronie internetowej Urzędu. Prace 
z odpowiedzią na pytanie: „Jak wyobrażasz sobie pracę w wymarzonym zawodzie?” można było 
przesyłać od 17 października do 7 listopada 2016 r.  
 

W tegorocznej edycji konkursu, udział wzięli uczniowie z 63 gimnazjów z 21 powiatów 
województwa kujawsko-pomorskiego. Z sześciu szkół odpowiedzieli uczniowie z Grudziądza, z pięciu 
szkół odpowiedzieli uczniowie z powiatu inowrocławskiego, lipnowskiego, świeckiego, włocławskiego 
oraz Torunia, a tylko po jednej ze szkół odpowiedzieli uczniowie z powiatu bydgoskiego, chełmińskiego, 
golubsko-dobrzyńskiego, radziejowskiego i sępoleńskiego.  

Uczniowie ze szkół gimnazjalnych z Bydgoszczy oraz powiatu rypińskiego nie wzięli udziału 
w tegorocznej edycji konkursu.  
 
       

Informacja z przebiegu konkursu dla uczniów szkół gimnazjalnych w województwie kujawsko-
pomorskim na opis pracy w wymarzonym zawodzie zorganizowanym w 2016 roku 
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Tabela 1. Liczba szkół, których uczniowie wzięli udział w konkursie z województwa kujawsko-pomorskiego (według powiatów).   
Powiat Liczba szkół

Grudziadz - powiat grodzki 6
Inowrocław 5
Lipno 5
Świecie 5
Toruń - powiat grodzki 5
Włocławek - powiat ziemski 5
Aleksandrów Kujawski 4
Toruń - powiat ziemski 4
Mogilno 3
Włocławek - powiat grodzki 3
Żnin 3
Grudziądz - powiat ziemski 2
Brodnica 2
Nakło nad Notecią 2
Tuchola 2
Wąbrzeźno 2
Bydgoszcz - powiat ziemski 1
Chełmno 1
Golub-Dobrzyń 1
Radziejów 1
Sępólno Krajeńskie 1
Bydgoszcz - powiat grodzki 0
Rypin 0
Ogółem 63                             Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.      Zgłoszenia przesłało 201 uczniów ze szkół gimnazjalnych z województwa kujawsko-

pomorskiego, z tego: 161 dziewcząt (80,1%) i 40 chłopców (19,9%). Najwięcej uczestników zgłosiło się 
ze szkół gimnazjalnych z powiatu włocławskiego – 17,4% (35 zgłoszeń) oraz żnińskiego – 9,0% 
(18 zgłoszeń).  
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 Tabela 2. Liczba uczestników konkursu w 2016 r. w podziale na płeć i powiat, w których siedzibę ma szkoła.  
Powiat Liczba 

dziewcząt
Liczba 

chłopców Ogółem %
Włocławek - powiat ziemski 27 8 35 17,4
Żnin 11 7 18 9,0
Świecie 11 2 13 6,5
Grudziądz - powiat grodzki 7 6 13 6,5
Toruń - powiat ziemski 11 1 12 6,0
Inowrocław 9 2 11 5,5
Toruń - powiat grodzki 11 0 11 5,5
Włocławek - powiat grodzki 8 3 11 5,5
Lipno 9 1 10 5,0
Radziejów 8 1 9 4,5
Golub-Dobrzyń 5 3 8 4,0
Mogilno 7 1 8 4,0
Aleksandrów Kujawski 6 1 7 3,5
Bydgoszcz - powiat ziemski 6 1 7 3,5
Nakło nad Notecią 6 1 7 3,5
Wąbrzeźno 5 0 5 2,5
Grudziądz - powiat ziemski 4 0 4 2,0
Brodnica 3 1 4 2,0
Sępólno Krajeńskie 3 0 3 1,5
Tuchola 3 0 3 1,5
Chełmno 1 1 2 1,0
Ogółem 161 40 201 100,0   Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.   Uczniowie szkół gimnazjalnych wybrali łącznie 87 zawodów zawartych w rozporządzeniu 

Ministra Pracy i Polityki Społecznej w sprawie klasyfikacji zawodów i specjalności na potrzeby rynku 
pracy i zakresu jej stosowania z dnia 7 sierpnia 2014 r., (Dz. U. z 2014 r. poz. 1145), 14  z nich (16,1%) 
to zawody szkolne.  
 

Najczęściej wskazywanymi wymarzonymi zawodami wśród dziewcząt były: aktor – 11 wskazań, 
lekarz – 10 wskazań, lekarz weterynarii – 8 wskazań, psycholog – 8 wskazań, adwokat – 7 wskazań, 
architekt wnętrz – 6 wskazań oraz fotograf – 6 wskazań. Chłopcy pragną zostać architektami – 
3 wskazania, kucharzami – 3 wskazania, programistami aplikacji mobilnych – 3 wskazania, 
żołnierzami szeregowymi – 3 wskazania, zawodnikami dyscyplin sportowych – 3 wskazania, 
cukiernikami – 2 wskazania oraz policjantami służby prewencyjnej – 2 wskazania. Alfabetyczny wykaz 
wszystkich wskazanych zawodów w podziale na płeć prezentuje poniższa tabela.  
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Tabela 3. Wymarzony zawód1 wskazany przez uczestników konkursu w 2016 r. według płci. 
Wymarzony zawód  Liczba dziewcząt Liczba chłopców

Adwokat 7 0Aktor 11 0
Animator kultury s 1 0
Archeolog 1 0
Architekt 4 3
Architekt wnętrz 6 0
Artysta malarz 2 0
Asystent rodzinny 1 0
Bioinżynier 1 0
Cukiernik s 2 2
Dietetyk 2 0
Doradca zawodowy 1 0
Dziennikarz 4 0
Fizjoterapeuta 4 0
Fotograf s 6 0
Fotoreporter 1 0
Fryzjer s 5 0
Geolog 1 0
Grafik komputerowy DTP 0 1
Ilustrator 1 0
Iluzjonista 0 1
Instruktor jazdy konnej 1 0
Instruktor tańca 0 1
Inżynier automatyki i robotyki 0 1
Inżynier budownictwa – budownictwo 
ogólne

0 1
Konserwator zabytków architektury 2 0
Kucharz s 5 3
Laborant mikrobiologiczny 1 0
Lekarz 10 0
Lekarz – specjalista alergologii 1 0
Lekarz – specjalista chirurgii ogólnej 1 1
Lekarz – specjalista dermatologii i 
wenerologii

1 0
Lekarz – specjalista medycyny sądowej 1 0
Lekarz – specjalista neurochirurgii 1 0
Lekarz – specjalista okulistyki 1 0
Lekarz – specjalista pediatrii 1 0
Lekarz dentysta 1 0
Lekarz weterynarii 8 0
Mechanik motocyklowy s 0 1  

                                                 1 Zawody wymienione przez gimnazjalistów biorących udział w konkursie zostały zaklasyfikowane według Klasyfikacji Zawodów i Specjalności. Klasyfikacja Zawodów i Specjalności uwzględnia rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 1 czerwca 2016 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie klasyfikacji zawodów szkolnictwa zawodowego.   Literą „s” zostały oznaczone zawody szkolnictwa zawodowego nauczane w systemie oświaty ujęte w klasyfikacji zawodów i specjalności na potrzeby rynku pracy.  
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Wymarzony zawód  Liczba dziewcząt Liczba chłopców
Menedżer produktu (product manager) 1 0
Montażysta dźwięku 1 0
Muzyk s 2 1
Nauczyciel 1 0
Nauczyciel informatyki / technologii 
informacyjnej

0 1
Nauczyciel języka obcego 3 0
Nauczyciel matematyki 1 0
Nauczyciel nauczania początkowego 1 0
Nauczyciel przedszkola 1 0
Nauczyciel psycholog 2 0
Nauczyciel wiedzy o społeczeństwie 1 0
Nauczyciel wychowania fizycznego 0 1
Nie określono 2 1
Oceanolog 1 0
Oficer sił zbrojnych 0 1
Opiekun medyczny s 1 0
Opiekun osoby starszej s 1 0
Opiekunka środowiskowa s 1 0
Ortoptystka s 1 0
Pedagog szkolny 1 0
Pilot samolotowy zawodowy / liniowy 1 1
Piosenkarz 1 0
Pisarz 3 0
Policjant służby kryminalnej 4 0
Policjant służby prewencji 2 2
Pozostali opiekunowie zwierząt 
domowych i pracownicy zajmujący się 
zwierzętami

1 0

Prezes 0 1
Programista aplikacji 0 1
Programista aplikacji mobilnych 0 3
Projektant grafiki 1 0
Projektant mody 1 0
Prokurator 1 0
Psycholog 8 0
Ratownik medyczny 1 0
Realizator dźwięku 0 1
Reżyser filmowy 2 0
Rolnik s 0 1
Scenarzysta 1 1
Specjalista zastosowań informatyki 0 1
Stewardesa / Steward 1 0
Strażak 2 1
Technik elektronik s 0 1
Technik hotelarstwa s 2 0
Tłumacz 2 0
Trener osobisty (coach, mentor, tutor) 2 0
Trener sportu 1 0
Wizażystka / stylistka 1 0
Zawodnik dyscypliny sportu 3 3
Żołnierz szeregowy 2 3                 Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.   
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Dzięki dodatkowym, nie podlegającym ocenie, pytaniom możliwe było określenie, jaką szkołę 
planują wybrać uczestnicy konkursu po gimnazjum, co jest główną motywacją wyboru typu szkoły 
ponadgimnazjalnej, kto wspiera ich w podejmowaniu decyzji, czy uczestniczyli w zajęciach 
z poradnictwa zawodowego/spotkaniach z doradcą zawodowym oraz skąd dowiedzieli się o konkursie.   
 Wykres 1. Wskazania uczestników konkursu, jaką szkołę wybiorą po ukończeniu gimnazjum (w %).   
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 Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.   Prawie 70,0% dziewcząt (112 wskazań) planuje wybrać liceum ogólnokształcące. W przypadku 
chłopców, 35,0% z nich (14 wskazań) wybrało tę samą szkołę. Technikum wybrało 37,5% chłopców 
(15 wskazań) oraz 14,9% dziewcząt (24 wskazania). W szkole zawodowej planuje kontynuować naukę 
10,0% chłopców (4 wskazania) i 5,0% dziewcząt (8 wskazań). 10,6% dziewcząt (17 wskazań) oraz 
17,5% chłopców (7 wskazań) nie wie jeszcze jaką wybierze szkołę ponadgimnazjalną.  
 

Jako główną motywację wyboru typu szkoły ponadgimnazjalnej, uczniowie najczęściej 
wskazywali zainteresowanie danym zawodem – 61,7% (124 wskazania). Na kolejnych miejscach 
znalazła się dobra opinia o szkole – 15,9% (32 wskazania) oraz szansa zrobienia kariery zawodowej – 
10,4% (21 wskazań).  
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Tabela 4. Motywacja wyboru szkoły ponadgimnazjalnej.  
Motywacja Ogółem %

zainteresowanie danym zawodem 124 61,7dobra opinia o szkole 32 15,9szansa zrobienia kariery zawodowej 21 10,4inne powody 6 3,0trudno powiedzieć 6 3,0konieczność szybkiego zdobycia zawodu 3 1,5łatwość znalezienia pracy 2 1,0perspektywa wysokich zarobków 2 1,0położenie szkoły 2 1,0porada doradcy zawodowego/pedagoga 
szkolnego 2 1,0
za namową rodziców 1 0,5
Ogółem 201 100,0                          Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.   Na pytanie, kto pomaga uczniom w podejmowaniu decyzji wyboru szkoły ponadgimnazjalnej, 

uczestnicy konkursu mieli możliwość wskazania wielu odpowiedzi. Gimnazjaliści najczęściej sami 
podejmują taką decyzje – 42,5% (17 wskazań) chłopców i 46,0% dziewcząt (74 wskazania). Dziewczęta 
– 31,7% (51 wskazań), częściej niż chłopcy – 45,0% (18 wskazań), wybór szkoły średniej konsultują 
z rodzicami/rodziną oraz chętniej korzystają z pomocy szkolnego psychologa, szkolnego doradcy 
zawodowego – 6,8% (11 wskazań), nauczyciela (lekcje w szkole) – 5,0% (8 wskazań) lub czerpią wiedzę 
z mediów (Internet, TV, prasa) – 4,3% (7 wskazań).  
 Wykres 2. Wskazania uczestników konkursu, kto pomaga im w wyborze szkoły ponadgimnazjalnej (w %).  
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Dziewczęta Chłopcy

  Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.   
Z odpowiedzi uczniów na pytanie, czy uczestniczyli w zajęciach z poradnictwa 

zawodowego/spotkaniach z doradcą zawodowym, wynika, że 62,9% (126 wskazań) z nich uczestniczyło 
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w takich zajęciach, w formie wyjścia klasowego zorganizowanego przez szkołę. 4,0% uczniów 
(8 wskazań), samodzielnie udało się do doradcy. 30,2% (61 wskazań) uczniów nie uczestniczyło 
w takich zajęciach, a 3,0% z nich (6 wskazań) nie wie co to są za zajęcia.  
 Tabela 5. Liczba gimnazjalistów uczestniczących w zajęciach poradnictwa zawodowego/spotkaniach z doradcą zawodowym w podziale na powiat, w których siedzibę ma szkoła.  

Powiat
Tak, 

były zorganizowane 
w szkole 

(wyjście klasowe)

Tak, 
samodzielnie 
udałem się do 

doradcy
Nie Nie wiem co to 

są za zajęcia
Włocławek - powiat ziemski 26 0 9 0
Żnin 13 0 5 0
Włocławek - powiat grodzki 9 0 1 1
Grudziądz - powiat grodzki 9 0 3 1
Inowrocław 8 0 3 0
Golub-Dobrzyń 7 0 1 0
Nakło nad Notecią 7 0 0 0
Toruń - powiat ziemski 7 0 5 0
Toruń - powiat grodzki 6 1 4 0
Aleksandrów Kujawski 5 0 2 0
Lipno 5 0 5 0
Świecie 5 0 6 2
Radziejów 4 0 5 0
Bydgoszcz - powiat ziemski 4 1 2 0
Mogilno 3 3 2 0
Wąbrzeźno 3 0 2 0
Sępólno Krajeńskie 2 0 1 0
Grudziądz - powiat ziemski 1 0 1 2
Brodnica 1 3 0 0
Chełmno 1 0 1 0
Tuchola 0 0 3 0
Ogółem 126 8 61 6  Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.    Uczniowie o konkursie najczęściej dowiadywali się od nauczycieli/pedagogów 
szkolnych/szkolnych doradców zawodowych – 91,0% (183 wskazania).  
 Tabela 6. Źródło informacji o konkursie.  Źródło informacji o konkursie Ogółem %

nauczyciele/pedagog 
szkolny/szkolny doradca 
zawodowy 183 91,0
ulotka/plakat 17 8,5
rodzice/opiekunowie 1 0,5
Ogółem 201 100,0  Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.   
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Nadesłane opisy pozwoliły określić, jakie były najczęstsze motywacje wyboru danego zawodu 
wśród uczniów. Zarówno dziewczęta jak i chłopcy najczęściej wymieniali spełnienie marzeń – 
odpowiednio 32,9% (53 wskazania) oraz 47,5% (19 wskazań). Na drugim miejscu wśród dziewcząt 
znalazła się pomoc innym – 24,8% (40 wskazań), zaś u chłopców pasja – 27,5% (11 wskazań).  
 Tabela 7. Motywacje wyboru wymarzonego zawodu wśród uczestników konkursu w 2016 r. w podziale na płeć.   

Motywacja Dziewczęta Chłopcy
spełnienie marzeń 32,9% 47,5%
pomoc innym 24,8% 5,0%
pasja 16,8% 27,5%
ambicja 6,8% 7,5%
pomoc zwierzętom 6,2% 0,0%
opieka nad innymi osobami 3,1% 0,0%
tradycje rodzinne 2,5% 5,0%
inne 2,5% 2,5%
nie okreslono 2,5% 2,5%
zawód przyszłości 1,2% 0,0%
pieniądze 0,6% 2,5%
Ogółem 100,0% 100,0%  Źródło: Opracowanie własne WUP w Toruniu na podstawie formularzy konkursowych.                               


